

# 倾听基层矛盾纠纷化解的真实声音

## 曾鼎新到洞口县调研诉源治理走访省人大代表

通讯员 陈凌云 王荣

5月16日至17日,邵阳中院党组书记、院长曾鼎新轻车简从,到洞口县高沙镇、石江镇七姓塘社区、黄桥镇排上村和洞口法院高沙法庭、石江法庭,深入基层一线调研诉源治理,并到古楼乡走访省人大代表肖冬红。洞口法院党组书记、院长唐凌峰一同调研。

“你们这里有几个人?”“每年要接收多少件矛盾纠纷?”“对群众反映的情况是怎么分解的?”“与其他部门协作运行顺畅吗?”16日上午,在高沙镇办公楼前,曾鼎新走进矛调中心,向工作人员详细了解矛盾纠纷受理、分流、调处、反馈相关情况。他指出,要充分发挥矛调中心的辐射牵引作用,积极推进各类调解组织和网络向下延伸,压实镇、村两级矛盾化解和社会治理职能。

“不到一线调研,怎么搞得清楚基层矛盾纠纷到底是怎么化解的?”在镇司法所,曾鼎新仔细翻阅案卷资料,时不时向所长聂良骅询问了解情况,“有些矛盾纠纷还真判不了,只能以调解方式化解。假如简单一判了之,也许

造成更大的矛盾”。曾鼎新向一旁的法庭工作人员说。

在与镇主要领导、司法所、派出所等相关部门工作人员座谈时,曾鼎新认真听取了镇基本情况、6项重点工作开展情况、矛调中心运行情况、诉源治理工作情况汇报。对洞口县委实施“积分换项目”工作模式,创新推进县域社会治理,打造“六零”村社区的做法给予充分肯定。对高沙镇在诉源治理工作上采取的创新举措、取得的成效表示认可。他说,“听讼,吾犹人也。必也使无讼乎”。要减少诉讼增量,就得从源头化解矛盾纠纷,做到小事不出村,大事不出镇,发挥好政治、法治、德治、自治、智治的作用,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

“你们的口音是洞口话还是隆回话,如果是洞口话,我基本听懂了90%,我觉得你们做得很好。”16日下午,在石江镇七姓塘社区,曾鼎新与石江镇主要领导、社区工作人员和“五老”人员代表围坐一堂。听完他们的情况汇报,曾鼎新为“背包式”家访机制点赞。

当天,曾鼎新还到高沙

法庭、石江法庭调研指导,查看了法庭基础设施、警务安保、干警驻庭等情况,与法庭干警深入交流,到石江镇排上村与村支两委干部了解诉源治理工作情况。

17日上午,曾鼎新来到古楼乡,参观了清风茶廊,实地感受茶廉文化。在湖南古楼雪峰云雾茶有限公司董事长、省人大代表肖冬红的引导下,参观了古楼茶庄,详细了解公司产能产值及发展愿景,听取了肖冬红对法院工作的意见建议。

调研中,曾鼎新强调,要充分认识推进诉源治理工作的重要意义,强化源头防范,过程管控,末端治理,切实增强责任感使命感。要坚持党委领导、政府主导,坚持调解优先、诉讼断后,推进综治平台、矛调平台、人民法院调解平台三位融合,扎实开展“进乡村、进社区、进网格”工作,积极构建基层治理大格局。要传承和弘扬马锡五审判方式,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,邀请“五老”人员、村干部、乡贤和驻村法律顾问全流程参与调解,切实把矛盾纠纷化解在群众家门口,从源头上减少诉讼增量。

## 湘乡市人民法院开展重大事故隐患专项排查

本报讯(通讯员 陆义)为切实提高风险隐患排查整改质量,着力从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题。5月11日,湘乡市法院由政治部、审判管理办公室、综合办公室、司法警察大队负责人组成的重大事故隐患专项排查小组,对院机关和人民法庭开展排查。

当天,排查小组到院机关

和每个人民法庭,针对水电气等安全生产、消防安全、警务安保等3个方面,展开了认真细致的排查,共排查出问题10个,均一一列出整改清单和整改期限。此次排查进一步发现了可能存在安全隐患,敲响了防范安全事故警钟,为下一步保障审判执行工作的安全正常运行奠定了良好的基础。

## 危急时刻民警冲上前救下了欲轻生的她

本报讯(湖南法治报全媒体见习记者 周玉意 通讯员 肖玉)5月13日,辰溪县公安局巡特警大队和先锋派出所果断处置,成功救下一名意欲跳河轻生的女子。

当天凌晨1点,辰溪公安接群众报警:沅水一桥上有人想不开。指挥中心值班班长迅速将警情派给辖区先锋派出所与巡特警刘尧公园快警点。派出所值班民警全松林和辅警沈波火速赶赴现场处置,巡特警刘尧公园快警点值班民警雷传西也带着3名辅警第一时间赶到桥上。

路灯下,只见一名女子坐在大桥栏杆上不停抽泣,双脚悬空,十分危险。面对民警,女子情绪

极不稳定。为了尽快救下女子,民警只能保持安全距离,尽量跟女子聊天,缓和她的情绪,并紧急联系上了女子妈妈。

十几分钟后,女子的妈妈终于赶来。民警让她打电话和女儿聊天,分散女子注意力。民警从右侧和左后方缓缓靠近,伺机突击营救。千钧一发之际,民警雷传西一个跨步冲上去抱住女子,其他民警迅速靠近合力将女子从栏杆上救下,将她带回派出所进行劝导。

原来,当天该女子跟男朋友闹矛盾,晚上喝了点酒,一时想不开产生了跳河的想法。经过两个小时的交流,女子打消了轻生念头,表示要跟妈妈好好生活,民警驱车将母女俩送回了家。

## 发扬矮寨交警精神 助力交通安全治理



矮寨盘山公路。

三年整治出奇效 安全文明再出发

湖南法治报全媒体见习记者 彭吉露

“‘矮寨坡,山连山,13道弯,弯弯都是鬼门关’。这句话丝毫不夸张,前一堵车就不知道什么时候才会结束,最长的一次堵了两天一夜。我们24小时执勤,交通恢复正常后,再挨个敲车窗叫醒司机。中队成立之初,只有5个人,条件非常艰苦,我们就在那棵松树上加固了几根木头,钉上几块木板,站在上面指挥现场交通。”吉首市公安局交警大队副教导员的吴浩来到曾经执勤的地方,当时的回忆还历历在目。

曾经的矮寨盘山公路,既是一道美丽的风景,也是一段艰难旅程。矮寨公路只有6公里,却在七八十度的陡坡上转了13道急弯,形成26段近乎上下平行的路面。它是湘川公路上最险的关卡,其地势之

险、工程设计之巧在全国罕见,被誉为中国公路第一奇观。

随着矮寨高速大桥通车,

2022年11月,矮寨坡头建成了智慧岗亭,成功跨入科技警务时代。中队工作重心逐渐向护

航景区道路畅通、农村交通安全维护等方面进行转变。以事故顽瘴痼疾专项整治为抓手,

依托当地党委政府,充分发挥两站两员、农村派出所管交通、一村一辅警作用。

同时,加大交通安全宣传力度,每月组织人员进农村、社区、学校进行交通安全宣传。其次,联合派出所、交通运输部门加大路面各类交通违法查处力度,重点查处无证无牌、酒驾醉驾、面包车超员、大货车超载等重点违法行为,并加强辖区“一盔一带”专项整治力度,推出“首违不罚”“轻微免罚”等柔性执法措施,在人性化和温情执法中切实提高人民群众自觉遵守交通安全的意识。

多年来,吴浩等矮寨交警日夜坚守、精心守护矮寨公路的平安。在矮寨中队,传帮带精神让一代又一代的“新鲜血液”坚守在矮寨奇观公路上。不管环境怎么变迁,矮寨交警精神随着过往的车流继续流淌在矮寨公路上。